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(Skolepraktik)
- og hvad så?
Spørgsmål og svar
Oplysningerne er bl.a. hentet fra 
Undervisningsministeriets Håndbog om 
skolepraktikordningen og skolepraktikelevers retsstilling
3. Udgave Februar 2009
Hvem kan komme i SKP?
De elever der har valgt en uddannelse der ikke er omfattet af Undervisningsministeriets Negativliste kan optages i SKP.
Negativlisten for SKP indeholder i alt 61 uddannelser pr 1.juli 2008.

De uddannelser i 3F der er omfattet af Negativlisten og således ikke er omfattet af SKP ordningen er: 
Anlægsstruktør – bygningsstruktør – brolægger – ejendomsservice – greenkeeper – hotel- og fritidsassistent – industrioperatør – landbrugsuddannelsen – lufthavnsuddannelsen – overfladebehandler – personbefordringsuddannelsen – porcelænsmaler – postuddannelsen – procesoperatør – pædagogisk assistent – receptionist – redder – skomager – stenhugger – stukkatør – tagdækker – teater- udstillings- og eventtekniker – tjener – vejgodstransportuddannelsen.
Elever der er påbegyndt en uddannelse som beklædningshåndværker eller dyrepasser og som uforskyldt mister deres uddannelsesaftale, kan optages i SKP.

Det samme gælder for seviceassistenter, der er optaget i grundforløbet til en uddannelse i indgangene Bygnings- og brugerservice samt Krop og stil den 1.juli 2008 eller senere.   
Hvad er ” lønnen”?
Tidligere var det sådan at SKP elever blev aflønnet efter den samme sats som deres kammerater der havde fået en uddannelsesaftale. Dette ændrede den nuværende Regering i samarbejde med Dansk Folkeparti og Det Radikale Venstre den 5.november 2003, hvor de indgik en ny aftale om erhvervsuddannelserne. 
Det betyder at elever i SKP ikke længere modtager ” løn ” fra AER 
( Arbejdsgivernes elevrefusion ), men en praktikpladsydelse fra staten.

Satserne for 2009 er:
· Udeboende og hjemmeboende elever der er 18 år og derover, får 1419 kr. pr. uge.

· Elever under 18 år får 592 kr. pr. uge. 
Skolepraktikydelsen

· Udbetales uanset fravær ved ferier og helligdage samt sygdom
· Udbetales bagud senest med udgangen af måneden.

· Fastsættes på de årlige finanslove. 

Hvad med ferie?

Udbetaling af skolepraktikydelse under ferie kan højst ske i 5 uger pr. løbende år, regnet fra elevens optagelse i skolepraktik.

Skolepraktikydelse udbetales ikke ved afholdelse af ferie med feriegodtgørelse fra tidligere beskæftigelse
Feriefridage?
Skolepraktikelever er ikke omfattet af retten til feriefridage.
MEN! Det har tidligere været Undervisningsministeriets standpunkt, at skolerne bør bevilge skolepraktikeleverne frihed fra skole i samme antal dage, som elever med uddannelsesaftaler berettiget til feriefridage det pågældende år i henhold til overenskomsten.
Det er dog op til skolernes administration hvordan loven administreres. 

Skolepraktikelever vil dog ikke kunne optjene feriefridage til efterfølgende år og til efterfølgende ansættelsesforhold. 

Feriepenge?
Skolepraktikelever er ikke omfattet af ferieloven og optjener ikke feriepenge. 

Det betyder at elever der afslutter deres uddannelse i skolepraktik ikke optjener feriepenge til at afholde ferie i det kommende ferie år.
MEN! skolepraktikelever der ikke har optjent feriepenge, men som er optaget som dimittender ( færdiguddannede ), har retten til at afholde ferie med feriedagpenge på følgende vilkår:
· Optaget som dimittender mellem 1.maj og 31.juli, har ret til 15 dages ferie ( 3 uger ), både i indeværende og i ferieåret efter.

· optaget mellem 1.august og 31.december, har ret til 10 dage i indeværende år og 15 dage i ferieåret efter.
· Optaget mellem 1.januar og 30.april, har ret til 5 dage i indeværende år og 15 dage i ferieåret efter.

Ovenstående kræver at medlemmet er dagpengeberettiget på tidspunktet for feries afholdelse.

Eventuelle optjente feriepenge modregnes i opgørelsen.

Kontakt altid din 3F afdeling.

Specielt for SKP elever i mureruddannelsen:
Værktøj, værnemidler o.l.
Skolerne indkøber og udlevere værktøj, jf den værktøjsliste, der er udarbejdet af det Faglige fællesudvalg for murer-stenhugger- og stukkaturfaget. 

(Der ydes støtte til maksimalt 4172.- kroner ) 

Værktøjet vedligeholdes af skolen. 
Skole indkøber og udlevere værnefodtøj.( Der ydes støtte til maksimalt 500.- kroner ) 
Arbejdsmiljø?
Skolepraktikelever er ifølge afgørelse fra Arbejdstilsynet som udgangspunkt omfattet af arbejdsmiljølovgivningen i sin helhed under skolepraktiktiden.

Det betyder at den tekniske skole (som arbejdsgiver), er forpligtet til at overholde arbejdsmiljøloven.

Eks: Hvis eleverne er i skolepraktik eller virksomhedsforlagt undervisning skal reglerne om Byggepladsens indretning overholdes og eleverne skal have adgang til 

· toilet

· passende spiseplads, hvis der er spisepause under arbejdet

· håndvask, så vidt muligt forsynet med rindende vand

· forsvarlig opbevaring af tøj og personlige ejendele

· mulighed for tørring af arbejdstøj 
· brusebad hvis arbejdsforholdene kræver det

Arbejdsskadeforsikring?
Loven om arbejdsskadeforsikring finder anvendelse under skolepraktik, hvis skaden skyldes undervisning under arbejdspladslignende forhold.

Risikoen med hensyn til disse skader påhviler staten.

Tilsvarende gælder ved virksomhedsforlagt undervisning.

Virksomhedsforlagt undervisning?
Den lokale undervisningsplan skal indeholde beskrivelse af eventuel undervisning i virksomheder.

Undervisningsplanen fastsættes af skolen i samarbejde med det lokale uddannelsesudvalg.

Virksomhedsforlagt undervisning i skolepraktik har til formål at give eleverne en undervisning, der tillige indeholder en arbejdspladssocialisering. 
Hvis en skolepraktikelev under praktikundervisning i en virksomhed skal deltage i virksomhedens produktion, skal der indgås en delaftale mellem virksomheden og eleven.

Delaftaler medfører samme rettigheder og pligter som ordinære uddannelsesaftaler.

Ved virksomhedsforlagt undervisning i skolepraktik må eleverne ikke bidrage til virksomhedens indtjening ( deltage i produktionen ), og det er skolens ansvar, gennem tilsyn i hele forløbet, at sikre at det ikke sker.

Elever i virksomhedsforlagt undervisning i skolepraktik må højst være 3 måneder i praktikuddannelse i den samme virksomhed.

Bortset herfra er der ikke fastsat bestemte grænser for varigheden.

Skolerne modtager, for de perioder, elever i skolepraktik er i virksomhedsforlagt undervisning, 50% af undervisnings taksterne for skolepraktik. Bl a til dækning af tilsyn og administration.
Overarbejde?
Elever i virksomhedsforlagt undervisning i skolepraktik har 37 timers arbejdsuge.

Da eleverne ikke må indgå i virksomhedens produktion kan overarbejde ikke forekomme.

Specielt for SKP elever i dyrepasser uddannelsen

Efter de seneste ændringer i reglerne om SKP er det Undervisningsministeriet, der ensidigt fastsætter regler om løn og arbejdstid.

I en konkret sag har ministeriet udtalt, at løn reglerne er fastlagt således, at SKP-elever ikke kan oppebære overarbejdsbetaling eller særlige ydelser m.v. Den ugentlige ydelse skal svare til ydelsen for produktionsskoleelever. Og en evt. overskridelse vil ikke være lovmedholdelig. 

Omvendt er SKP-elever forpligtede til at medvirke i arbejdsopgaver, som er almindeligt forekommende, uagtet arbejdets udførelse nødvendigvis må foregå uden for almindelig arbejdstid. F.eks. skal SKP-elever til dyrepasseruddannelsen kunne tåle at have vagt i forbindelse med dyr, der skal føde m.v. Det er derfor undervisningsministeriets forventning, at arbejdstiden over en periode reguleres i overensstemmelse hermed. 

3F fortolker denne udtalelse således, at SKP-elevers arbejdsuge er den samme som for elever med uddannelseskontrakt. Såfremt SKP-eleverne medvirker i arbejdsopgaver, som normalt udløser ekstrabetaling, skal der snarest muligt ske afspadsering svarende til den ekstra arbejdstid tillagt evt. ekstrabetaling omregnet til arbejdstid.  
Transport?
Der ydes befordringstilskud for hele skolevejen, når den samlede skolevej er mindst 20 km pr. dag (rejsedag).
Under ordinære skoleophold udgør befordringstilskuddet højst udgifterne til billigste befordring med offentlige befordringsmidler.

Under skolepraktik på skole eller i virksomhedsforlagt undervisning udgør befordringstilskuddet højst 90% af de afholdte udgifter, dog højst 90% af udgifterne til billigste befordring med offentlige befordringsmidler.  
Barsel, barns 1. sygedag, omsorgsdage og orlov?
Den manglende lønmodtagerstatus bevirker, at skolepraktikelever ikke er omfattet af lov om ligebehandling mellem mænd og kvinder med hensyn til beskæftigelse og barselsorlov og lov om dagpenge ved sygdom eller fødsel. Eleverne har således ikke ret til orlov og dagpenge i forbindelse med barsel. 

Skolepraktikelever er heller ikke omfattet af den overenskomstmæssige ret til fravær i forbindelse med barns 1. sygedag og omsorgsdage. 
Det er imidlertid Undervisningsministeriets standpunkt, at skolepraktikelever af begge køn bør gives frihed fra skolen i forbindelse med barsel, barns 1. sygedag og frihed til omsorgsdage, i samme omfang som elever med uddannelsesaftale inden for området har ret til sådant fravær. 

Pension?
Elever i skolepraktik er ikke omfattet at en pensionsordning.

Flemming Jensen, 

Fagpolitisk center for Arbejdsliv
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